

九月十一日

經文：耶利米書二十九至三十章

鑰節：「你們尋求我，若專心尋求我，就必尋見。」(29:13)

提要

耶利米聽見在猶大首先被擄到巴比倫去的人中，有一些假先知像假先知哈拿尼雅一樣，預言他們要儘速歸回猶大。因此耶利米立刻回應他們，託兩個使者帶一封信把上帝奇妙的話向他們宣告，並且特別斥責那些假先知要因他們「向耶和華說了叛逆的話」受定罪的審判(29:21~23, 31~32)。

當耶利米寄信向被擄的百姓說話時，他的聲調與他對假先知和那些變節的猶大百姓說話的情形大不相同(29:15~19)。對那些被擄的人，耶和華的話是「賜平安的意念」，要叫他們「末後有指望」(29:11)。他再次肯定地說被擄期間將是七十年(29:10; 25:11)；所以當他們被迫留在巴比倫的日子，他們應該照常過生活(29:5~6)，且接受上帝管教的事實，目的乃要引領他們悔改和淨化他們，使他們真正成為上帝的百姓，耶利米勸他們等候上帝，因為按祂定的時間，祂會真的實現招聚他們歸回本土的應許。他勸他們要提防假先知的謊言——今天上帝的子民同樣必須留心的警告(29:8~9；參約壹 2:18；猶 3~4, 16)。我們屬上帝的兒女要靠著我們與主密切的交往和跟隨祂，也就是我們的好牧人，才可能「認得祂的聲音」，而且祇跟著祂，不跟「生人的聲音」(約 10:4~5)。

耶利米同時警告他們不要背叛尼布甲尼撒，否則將只會增他們的困難；他們反而應該得意地過生活，為他們所居住的城市求平安(29:7；彼前 2:11~17；提後 2:1~3；羅 13:1~7)。無論如何他們該先做的就是要順從上帝，使自己在異邦的黑暗中發光。我們信徒受上帝選召也是一樣，在這充滿罪惡黑暗的世界代表上帝；我們在這地上都像客旅，我們真正的國籍是在天上(腓 3:20)。我們同樣在等候上帝的應許實現，帶我們回到永遠榮耀的家鄉去。雖然不知道那年、那日或那一時辰基督要再臨，我們仍應該每天儆醒等候。同時，我們應該盡上帝國民的責任，為我們居住的地方求平安，並為我們左鄰右舍禱告(29:7；太 5:9)。

雖然耶利米所說的話對那些猶大變節的百姓產生不了影響，他仍然依照上帝的靈所默示他的，向他們傳講，並且寫下來。上帝命令他要寫在書上，像在第三十章開頭所記載的，不但對當年被擄的人，對以後從被擄之地歸回的人，甚至對今日(「末後的日子」)的我們，都有益處，我們屬靈的生命生活都能從耶利米的預言得到幫助(30:2~3, 24b)。

猶大當年正處在瀕臨完全毀滅的邊緣，耶利米很生動地描述那是極大痛苦的時候。雖然耶利米大部分的信息是關乎定罪的，他也帶給他們希望的信息，其中很多記載在第三十一至三十三章。當猶大的情況看起來像最黑暗的時候，耶和華給耶利米關乎被擄的人屬世和屬靈方面，從奴隸地位到得釋放極大安慰的話。這個大釋放不單指著猶大和以色列從被擄之地歸回而言，也影射著主未來把所有蒙祂救贖的人招聚在一起，與上帝同住，得享「以馬內利」(上帝與我們同在)的福氣(30:10b)。上帝差遣彌賽亞耶穌來拯救我們，折斷我們

頸項上的軛，使我們不再做罪和這世上之事的奴僕，而能服事祂，也就是服事大衛的後裔——我們的王耶穌（30:8~9；路 1:69）。

在這一章中我們看見上帝的慈愛和公義；由於上帝愛祂救贖的子民，祂糾正他們，且經常刑罰他們，因為聖潔的上帝對罪不能漠視。當上帝要審判和毀滅行惡的各國時，祂會拯救那些留心祂的責罰並繼續順從祂的人（30:11；參羅 11:22）。

古時猶大百姓因罪遭受不治和潰爛的傷痛之苦，無人可為他們起祈求和帶來醫治（30:12~13）。但是上帝差遣主耶穌來，使我們藉著祂，可得醫治我們的傷痛（30:17；賽 61:1~2；路 4:18；賽 53:5；彼前 2:25）。不但如此，我們這些堅心信靠祂的，也就是祂的子民，當耶穌作王時，我們都有永遠榮耀的盼望。祂要使我們得以親近祂、就近祂（30:21~22）。

禱告

主阿，您願意與您的兒女有密切的交往。求您賜給我們聽從您的耳朵，和尋求您的心在我們的生命中，願我們對您聲音的回應常是：「主阿，請說，僕人敬聽。」奉主耶穌聖名，阿們！